

变废为宝，宁波餐厨垃圾试点无害化处置

餐厨垃圾处置“宁波模式”走向全国

改革试点 进行时

系列报道之 6

早在2006年，宁波中心城区在全国率先统一开展餐厨垃圾集中收运处理。经过7年的探索，现在宁波的餐厨垃圾日处理量已经达到了240吨左右，市六区及国家高新区建成区范围内80%的餐厨垃圾实现了统一处置，在全国处于领先地位。2011年7月，国家发改委、财政部、住建部等部委将宁波列入全国33个餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点城市之一。如今，餐厨垃圾处置的“宁波模式”正走向全国。

记者 杨江 殷浩
通讯员 范奕齐



通过专门的设备，从餐厨垃圾中提取初油。

记者 王增劳 摄

2

遇到难题 垃圾分拣成了“拦路虎”

陈玉钢收来的餐厨垃圾，在开诚公司进行初级分拣。

张建龙是开诚餐厨垃圾生产线上的员工，加入公司以来，他一直负责餐厨垃圾处置的最前端工序——垃圾分拣工作。

在一般人看来，餐厨垃圾就是剩菜剩饭，但实际情况却并非如此。张建龙把一大袋工作证摆在了记者面前，数了数，足足有50多张。“这还是去年下半年分拣出来的。”张建龙说。

而在张建龙的分拣区域的外面，堆放着几十袋饮料瓶，张建龙介绍，这些都是从餐厨垃圾分拣出来的，他笑称，“收集来的饮料瓶每个月都能卖五六千元，这些钱成了企业发给员工的福利。”

可乐瓶可以成为福利，但其他杂质可就

没这么简单了。除了证件和可乐瓶外，餐厨垃圾里还有啤酒瓶、饮料瓶、塑料袋，甚至还有成袋的水泥块。这些东西都让开诚在处置时苦不堪言。

由于我国垃圾分类意识不强，餐厨垃圾成分复杂，给餐厨垃圾处置出了道难题。采访中，严剑平用“苦不堪言”来形容最初处置餐厨垃圾的阶段。“我们是全国第一家做餐厨垃圾的，没有设备技术制造的参考，也没有相关处置经验。”

回想当初刚开始做餐厨垃圾时，开诚的垃圾处置线也遇到了同样的问题，机器经常卡壳。从2005至今，开诚前后损坏了4套生产设备，价值近5000万元的资金打了水漂，这是宁波开诚在摸索餐厨垃圾处置的过程中所付出的代价。

■新闻背景

宁波被列入餐厨垃圾综合处置试点城市

宁波开诚生态技术公司是宁波餐厨垃圾统一集中处置和无害化处理的倡导者，也是目前唯一拥有餐厨垃圾集中处理能力的企业。2006年12月，开诚的餐厨垃圾无害化处置工厂建成并进入运营，由此也开创了宁波市中心城区统一开展餐厨垃圾集中收运处理的先河。

7年来，宁波市不断探索，出台了《宁波市餐厨垃圾管理办法》，建立餐厨垃圾管理工作机制、开展专项整治行动、建立收运处理体系，目前已初步形成“政府引导、法制管理、集中收运、专业处置、社会参与、市场化运作”的餐厨垃圾管理“宁波模式”。2011年7月宁波市成为全国33个餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点城市之一。

据不完全统计，我市中心城区约有3000家产生餐厨垃圾的餐饮单位，目前已有约2400家餐厨垃圾产生单位与属地环卫部门签订了收运合同，合同签订率为80%。

自2006年12月1日《宁波市餐厨垃圾管理办法》正式实施到2013年12月，累计收运处理餐厨垃圾50.04万吨（包括废弃食用油脂8760.56吨），制成工业油脂9608.37吨，实际利用沼气547.3万立方米。其中，2013年收运处理餐厨垃圾8.88万吨（包括废弃食用油脂2049.5吨）；提炼工业油脂22452334.3吨，产生沼气91.4万立方米。

餐厨垃圾的集中无害化处置，切断了“垃圾猪”的食物来源，也在一定程度上减少了地沟油的原料来源，让餐厨垃圾成为生物柴油、饲料原料和沼气，大大减少了对环境的损害，社会效益十分明显。

3

加强科研 脏活累活成了高科技项目

正是餐厨垃圾复杂的成分，倒逼开诚对餐厨垃圾的处置设备进行更新。为此，开诚专门设立了研发中心，先后与清华大学、中国农业大学、浙江大学等院校进行技术合作，成立了研发中心，建立了化验检测室、微生物培养室、设备测试中心等，组建了一支强有力的专业化研发队伍，专门致力于餐厨垃圾无害化处置装备的研发。

经过不断的技术改进和产品研发，现在餐厨垃圾经过开诚公司的处理，已经实现了“变废为宝”。据开诚公司副总经理严剑平介

绍，餐厨垃圾经过处理后，分解成为初油（可用于制作生物柴油等）、沼气（可用于发电、制热）、饲料原料等都可以供应市场的“宝贝”，而仅有20%的成分最终成为无法利用的固体废物，被送到垃圾填埋场进行填埋处理。

“本来处理餐厨垃圾这个活是个脏活累活，现在我们一路探索，倒成了高科技项目了，成了‘高富帅’了，当初我们在做这个项目的时候根本没想到。”开诚公司董事长朱豪轲对开诚餐厨垃圾项目的经历感到意外和欣喜。

4

初见成效 “宁波模式”走向全国

设备研发给开诚带来的不仅仅是自身处置设施的更新，也给开诚带来了一个新的生意——卖设备、做工程，餐厨垃圾处置的“宁波模式”也开始走向全国。

据了解，从去年下半年以来，开诚的餐厨垃圾处置设备开始成为各地同行眼中的热门产品。去年9月份，他们承建了山东临沂的餐厨垃圾处置厂，建设资金2000万左右，日处理能力200吨。去年年底，他们刚刚给北京基奠设计院交付了一套处置线，北京基奠设计院想把他

们的设备安装在内蒙古呼和浩特的餐厨垃圾处置厂中。

近期，宁波开诚已正式在北京成立开诚雅圣公司，把餐厨废弃物处置推广总部设在北京。目前，开诚公司正与重庆、成都、合肥等10多个城市进行积极洽谈，打算以BOT或设备供应商的形式拓展市场。

在设备工艺上的精益求精和严谨扎实，让开诚公司成为行业里的佼佼者，也成为其他企业发展的参照标准，并被列为国家餐厨废弃物处置示范基地。